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Królewskie Arkady Sztuki 2023
4–26 sierpnia
Arkady Kubickiego i Ogrody Królewskie
Już po raz czternasty zapraszamy na Królewskie Arkady Sztuki – cykl ekscytujących spotkań z teatrem i muzyką. Bogaty i zróżnicowany program pozwoli każdemu miłośnikowi wrażeń artystycznych, niezależnie od wieku, znaleźć coś dla siebie. Tegoroczna edycja to okazja do przypomnienia twórczości Wojciecha Młynarskiego i Zbigniewa Wodeckiego w wykonaniu wybitnych artystów i w specjalnych aranżacjach. Na festiwalowej scenie wystąpią: Rafał Bartmiński, Piotr Baron, Agnieszka Przepiórska, Katarzyna Żak i wielu innych.
Wieczory z teatrem
Coroczne letnie zamkowe święto teatru i muzyki rozpoczniemy poruszającym monodramem biograficznym Ginczanka. Przepis na prostotę życia, przygotowanym przez Teatr Łaźnia Nowa z Krakowa oraz Bałtycką Agencję Artystyczną BART. Agnieszka Przepiórska wciela się w nim w rolę młodej żydowskiej poetki Zuzanny Ginczanki, która stoi u progu kariery literackiej, jednak gdy świat zdaje się już leżeć u jej stóp, wybucha II wojna światowa.
Zobaczymy także Pana i Panią O! – komedię bez słów, w której zespół Teatru Pantomimy Mimo.

W spektaklu Echa Teatr Migro z Krakowa zabierze nas z kolei w podróż do świata wielu kultur, narodowości i wyznań – Kresów Wschodnich sprzed wojny i po niej. 
Wieczory z muzyką klasyczną
Cykl spotkań muzycznych rozpocznie się od koncertu Młynarski – Kocham cię, życie 
w wykonaniu Katarzyny Żak z zespołem. Artystka, która w 1991 roku otrzymała wyróżnienie na Przeglądzie Piosenki Aktorskiej we Wrocławiu w postaci warsztatów i rocznej opieki artystycznej Wojciecha Młynarskiego (co zaowocowało recitalem i nagraniem płyty Młynarski Jazz) po ponad trzech dekadach oddaje hołd swojemu mistrzowi, mierząc się z innym niż wówczas repertuarem z jego dorobku.
W ramach kolejnej muzycznej odsłony festiwalu wystąpi Piotr Baron – jeden 
z najwybitniejszych polskich saksofonistów jazzowych –  wraz ze swoim kwintetem. Artyści zaprezentują program z ich ostatniego albumu Wodecki Jazz. 
Inną propozycją muzyczną będzie recital wokalno-fortepianowy w wykonaniu śpiewaka operowego Rafała Bartmińskiego oraz pianisty Roberta Marata. Rafał Bartmiński 
to światowego formatu artysta, który ma na koncie współpracę z najlepszymi operami, filharmoniami i dyrygentami, a obecnie jest solistą Opery i Filharmonii Podlaskiej 
w Białymstoku. 
Wyjątkowo ciekawie zapowiada się także koncert muzyki Roberta Schumana i Antonína Dvořáka w wykonaniu orkiestry Warsaw Camerata, w skład której wchodzą muzycy najważniejszych warszawskich instytucji, takich jak Filharmonia Narodowa, Teatr Wielki Opera Narodowa czy Orkiestra Polskiego Radia w Warszawie. Koncert poprowadzi dyrygent Paweł Kos-Nowicki, a jako solista wystąpi Tomasz Strahl – jeden z najwybitniejszych polskich wiolonczelistów.
Dla rodzin z dziećmi
Na najmłodszych miłośników sztuki czekają cztery rodzinne warsztaty teatralno-muzyczne 
z cyklu Arkady Sztuki Dzieciom przygotowane przez Żoliborski Dom Kultury w tym dwa spektakle w wykonaniu Teatru Scena 96.
W ramach części muzycznej festiwalu dwukrotnie odbędą się warsztaty dla dzieci i rodziców 
z cyklu Dzień Dobry, muzyko:  Z klarnetem i akordeonem przez świat! oraz Szaleństwa na 16 strunach! 
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